

## ИЗ ИСТОРИИ ВАЛДАЙСКОГО КОМСОМОЛА -

История Валдайского комсомола начиналась в первой ученической коммуне города Валдая, затем в Союзе студенческой молодёжи, организованной по инициативе прогрессивно настроенного студента реального училища Виктора Мизюка. Членом коммуны и союза была студентка учительской семинарии из Валдая – Анна Николаевна Шишмарёва. Когда В.Мизюка призвали на гражданскую войну, председателем Союза была избрана А.Шишмарёва. Позднее названный Союз молодёжи был объединён с Бологовским, что дало возможность в 1918 году создать в Валдае Уездный комитет комсомола. А.Шишмарёва была делегатом II съезда РКСМ. Впоследствии она окончила институт культуры и трудилась в Ленинграде.

В августе 1919 года созданы организации РКСМ на Валдае. Вместе с коммунистами комсомольцы Валдайской уездной организации шли на борьбу с врагами революции. На Валдае, особенно в деревнях, орудовали бандиты и дезертиры, враги Советской власти. Сельское население стонало от их грабежей и нападений. Комсомольцы не только совершали героические поступки, но и активно принимали участие в строительстве нового государства.

Первым валдайским комсомольцем был Алексей Иванович Качанов, первый тракторист Валдая и большой общественник. Впоследствии он окончил институт гражданской авиации и работал в Наркомате и в министерстве авиационной промышленности, был начальником лётной станции.

Первые комсомольцы-коммунары: М.Палашин, Н.Светлов, В.Милюковский, Г.Тверянкин, Б.Онуфриевский и А.Данилов.

С уходом на фронт и в продотряды самых активных членов Валдайской организации работа в комсомольских ячейках почти заглохла. С участием представителя из центра уезда (Бологое) в 1920 году на Валдае вновь стали создаваться комсомольские ячейки РКСМ.

2 апреля 1920 года в Валдае прошла общегородская комсомольская конференция учащихся под лозунгом: «Все комсомольцы и молодёжь на борьбу с голодом и разрухой!» 6 июля 1920 года Валдайский райком РКСМ создал на Валдае первый временный (до конференции) уездный комитет в составе: Гайдсбурова (ответственный секретарь), Федорова, Прокофьева, Столярова и Каголина.

После VIII уездной комсомольской конференции в сентябре 1922 года в составе уездного комитета стали работать Каплин (ответственный секретарь), Николаева, Соловьев, Горбунов, Соколов, Дорофеев, Богданов, Колесов и Деянов.

Из Обращения Валдайского укома РКСМ от 9 февраля 1923 года ко всем комсомольским ячейкам уездной организации и наряд-задание каждому секретарю ячейки:

- качественный учёт ячейки. Из наиболее способных выбирать бюро в составе 3 человек,

- обязательно раз в неделю устраивать собрания в ячейке, приглашать на них и беспартийную молодёжь, поскольку не секретных вопросов,
- празднование знаменательных дат,
- каждая ячейка коллективно должна выписывать одну газету,
- категорически необходимо выполнять все задания.

В апреле 1923 года при проведении девятой Валдайской уездной конференции РКСМ ответственный секретарь Соколов привёл данные о численности комсомольских ячеек. Их оказалось 19 (в том числе 8 деревенских), а в них 266 членов РКСМ и 17 кандидатов.

После смерти В.И.Ленина РКСМ присвоили имя вождя и с июля 1924 года союз стали именовать Российский Ленинский Коммунистический Союз Молодёжи, а с марта 1926 года Ленинский комсомол стали именовать Всесоюзным (ВЛКСМ).

С 1925 по 1930 годы Валдайская комсомольская организация увеличилась почти в два раза. Число ячеек в деревне увеличилось до 15 с количеством членов РКСМ – 114 человек.

Члены ВЛКСМ и молодёжь подхватили почин развернуть соревнование за досрочное выполнение плана первой пятилетки, выступить в поход за овладение наукой. Они приняли участие в коллективизации сельского хозяйства и культурной революции.

По путёвке Валдайского комитета ВЛКСМ первым был послан на работу в деревню Русские Новинки Николай Васильев, в будущем Герой Советского Союза, командир партизанской бригады.

Комсомольцы и колхозная молодёжь составляли основной костяк кадров сельских механизаторов. В 1931-1934 годах в МТС число членов ВЛКСМ составляло 80%, среди них были и девушки.

До начала Великой Отечественной войны в Валдайском районе насчитывалось 123 комсомольских организаций, в которых состояло на учёте 1362 члена ВЛКСМ. В первые дни войны 815 комсомольцев ушли на защиту Родины, из них 248 человек – добровольцами. Несмотря на то, что Валдай стал прифронтовым городом, комсомольцы участвовали на оборонительных работах, ухаживали за ранеными, организовывали сбор денег и продуктов для фронта и осаждённому Ленинграду, сеяли и собирали урожай с колхозных полей. В этих работах отличились – П.Васильев, Боричев, Ф.Широков, П.Мартынов, Николаева, Зайцева, Евграфова...

Валдайская комсомольская организация воспитала и дала Родине таких замечательных сынов, как Герои Советского Союза Я.Ф.Павлов, Н.Г.Васильев и А.Я.Михайлов.

Многие из воспитанников валдайской комсомолии пали смертью храбрых на полях сражений с фашистами. Валдайцы свято чтут память тех, кто отдал жизнь за счастье наших и грядущих поколений.

## - ЛЕТОПИСЬ КОМСОМОЛЬСКОЙ ЖИЗНИ

Отгремела война. Ещё за долго до её окончания валдайские комсомольцы, дети войны, приступили к восстановлению сёл и деревень, разрушенных в годы войны. Немало сил и энергии вложила молодёжь города и района в развитие экономики и культуры, в досрочное выполнение заданий по производству сельскохозяйственной продукции, выпуску промышленных изделий. В 1948 году в районе, в честь 30-летия ВЛКСМ, было организовано 33 комсомольско-молодёжные транспортные бригады по досрочному выполнению государственных поставок. Они вывезли на заготовку более 2 тысячи центнеров зерна.

В 1957 году в Валдайском районе насчитывалось 82 первичные комсомольские организации, на учёте в которых состояли 1492 члена ВЛКСМ. Первичные комсомольские организации направили на укрепление кадров животноводов 139 юношей и девушек. Инициатором этого выступила секретарь комсомольской организации колхоза «Соколово» О. Михайлова. За добросовестный труд сельские комсомольцы Н. Гурьева, Н. Яшорин и Н. Улькин были награждены путёвками на VI Всемирный фестиваль молодёжи и студентов.

В 1958 году, в честь 40-летия ВЛКСМ, была создана сельскохозяйственная копилка. Валдайскими комсомольцами колхозов района внесено в копилку 86402 рубля и 1476 трудодней.

1968 год. Комсомольцы школы № 2 обрабатывают плодовый сад на площади 10 гектаров, посадили 530 деревьев и 800 кустарников, 24 дня учащиеся 8 – 9 классов отработали в лесопитомнике, собрали 65 тонн металломолома, оборудовали спортивную площадку.

1978 год. В комсомольской организации завода «Юпитер» организовано прошлое ленинский зачёт «Решения XXV съезда КПСС – в жизнь!». 457 комсомольцев приняли личные комплексные планы и повышенные социалистические обязательства. Комсомольцы А. Александрова, В. Егорова, Н. Ефимова, Т. Кузьмина, Т. Бебелева, Г. Маркова и другие (всего 13 человек) выполнили задания трёх лет пятилетки к первой годовщине новой Конституции СССР.

1986 года. Валдайская районная комсомольская организация – это: - 3157 членов ВЛКСМ,

- 80 первичных, 31 цеховых организаций и 30 комсомольских групп,
- 750 комсомольцев на промышленных предприятиях, на транспорте и связи,
- 397 членов ВЛКСМ в совхозах,
- 100 комсомольцев в сфере обслуживания,
- 17 комсомольско-молодёжных коллективов.

Молодёжный вокально-инструментальный ансамбль Дома культуры птицефабрики имени 60-летия Союза ССР в составе Петра Хаустова, Александра Малыхина, Игоря Егорова, Светланы Ивановой и Андрей Виноградов на районном смотре-конкурсе комсомольско-молодёжных песен завоевали приз зрительских симпатий.

Газета «Ленинский путь» от 29 октября 1988 г. – из статьи «Без права на спокойствие» первого секретаря РК ВЛКСМ А. Борового – «Постоянный поиск нового, небоязнь сломать отжившие схемы присущи многим комсомольским активистам. Среди них Вера Бондарик – секретарь комсомольской организации РУС, Михаил Пикин – секретарь комитета комсомола РАЙПО, Эдуард Родькин – секретарь комсомольской организации ПМК-12», Владимир Грачёв – член комитета ВЛКСМ завода «Юпитер».

В начале 90-х годов прошлого столетия, путём обмана и предательства прекратил существование Союз ССР, Коммунистическая партия Советского Союза, ВЛКСМ и пионерская организация. Но марксистско-ленинские идеи бессмертны и жизнь продолжается.

27 февраля 1993 года коммунисты Валдая восстановили свою партийную организацию – КПРФ. Накануне 90-летия ВЛКСМ, в 2008 году, в Валдайском районе, на базе ЦДО «Юность» была восстановлена первая первичная комсомольская организация – СКМ, в составе 5 человек.

18 мая 2012 года организован и проведён торжественный Слёт ветеранов пионерского движения Валдайского района всех поколений, посвященный 90-летию пионерской организации имени В.И. Ленина.

25 октября 2012 года прошли комсомольские собрания в школе № 1 и Колледже сервиса и управления) и созданы первичные комсомольские организации. Секретарями, соответственно, избраны Рябикова А.Д. и Максимов А.В.

04 ноября 2012 года на общем комсомольском собрании было создано Валдайское районное отделение ЛКСМ РФ. Избран комитет в составе 3 человек: Максимов А.В., Рябикова А.Д. и Павлов С.Ю. Секретарём комитета избран Максимов Александр Владимирович. Комсомольцы активно принимали участие во всех мероприятиях и протестных акциях проводимых коммунистами Валдая.

На протяжении всей истории Валдайский комсомол был и остаётся глубоко преданным идеям В.И. Ленина, делу Коммунистической партии, любимой Родине. Нынешнее молодое поколение должно всегда помнить тех, кто был в рядах комсомольского движения, оказывать всемерную помощь и поддержку новому поколению комсомольцев.

И сегодня, в день 90-летия ВЛКСМ, мы чествуем тех, кто не жалея сил, трудился и трудится во имя нашей Родины.

**Уважаемые комсомольцы и молодёжь Валдая!**

Сердечно поздравляем Вас с 90-летием Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи – ВЛКСМ! Вы, новое поколение комсомола, организованное в Ленинский Коммунистический Союз Молодёжи, являетесь продолжателями дела старшего поколения – Победителей и созидателей. Дерзайте, боритесь, действуйте во имя прогресса и справедливости!

Желаем Вам успехов на этом пути!

Редакция бюллетеня